
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

VERBALE DEL CONSIGLIO DI PRESIDENZA 
DEL SERVIZIO DIOCESANO DI PASTORALE GIOVANILE 

 
04 FEBBRAIO 2008 

 
 

In data 04 Febbraio 2008, alle ore 20:30 presso la Curia di Trani si riunisce il Consiglio di Presidenza 
di Pastorale Giovanile presieduto da Don Alessandro Farano. 

 
Presenti: Don Michele Schiavone, don Francesco Doronzo, don Francesco Lanotte, don Giuseppe 

Cavaliere, don Mimmo Gramegna, diac. Andrea Robles, Domenico Bruno, Flavia Perniola, Carmela 
Dinuzzi, Vincenzo Giannico, Daniele Grammatica, Nico Colamartino. 

 
Assenti: Don Ferdinando Cascella, Suor Maria Carmela Latorretta, Serafino Convertini. 
Sono assenti giustificati: Angela Magliocca, Gianni Tedeschi, Mino Russo, Marco Nanni, Marianna 

Lotito e Giuseppe Malcangi.   
 
I punti all’o.d.g. sono: 

 
1. riflessione e delineazione del gruppo di lavoro circa il progetto formativo per la 

fascia degli adolescenti proposto da don Mimmo Gramegna; 
2. comunicazioni dal Convegno Nazionale di PG; 
3. visualizzazione e commenti del sito diocesano della PG; 
4. concorso diocesani di cortometraggi (promosso dall’AC giovani); 
5. definizione della data del nuovo Consiglio di Presidenza; 
6. varie ed eventuali. 

 
Prima di iniziare la discussione dei punti all’o.d.g., don Alessandro esorta i referenti laici dei vari 

coordinamenti cittadini a prendere coscienza dell’importanza del ruolo che rivestono. Invita pertanto gli 
stessi a partecipare in maniera più responsabile ed attiva ai consigli di presidenza e alle consulte cittadine, 
evitando soprattutto assenze ingiustificate. Ai referenti sacerdoti, inoltre, è affidato il compito di sollecitare i 
referenti laici a svolgere al meglio il proprio lavoro. 

 
Per il primo punto all’o.d.g, don Alessandro comunica che la proposta avanzata da don Mimmo 

Gramegna è stata presentata durante il Consiglio Presbiterale della città di Trani ed è stata accolta con molto 
entusiasmo. E’stato notato infatti che nonostante molte parrocchie adottino già il cammino formativo 
proposto dall’AC, ci sono altrettante realtà parrocchiali che non hanno un cammino di riferimento e in ogni 
caso, è importante fornire agli educatori di gruppi giovanili diverse alternative tra cui scegliere.  

 
Don Mimmo Gramegna ribadisce che questo progetto formativo ha lo scopo di suscitare interesse per 

la fascia d’età adolescenziale (scuola superiore) e di creare una proposta formativa dopo la cresima. Il 
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progetto avrà come fonte catechistica di riferimento il Catechismo della CEI per i giovani e dovrà fornire 
schede operative da utilizzare nei gruppi. 

 
Allo stesso don Mimmo vengono affidati la responsabilità del progetto e il compito di formare il 

gruppo di lavoro che poi dovrà concretizzare la proposta. 
 
Dopo attenta analisi della proposta si propone di creare un questionario da somministrare ai parroci e 

agli educatori di gruppi giovanili parrocchiali, per individuare i contenuti da trattare e verificare l’effettiva 
attuabilità del progetto e sua necessità.  

Don Mimmo Gramegna realizzerà una bozza di tale questionario a cui gli altri membri del consiglio 
potranno apportare eventuali modifiche e correzioni. 

 
Per il secondo punto all’o.d.g., don Alessandro comunica che al Convegno Nazionale di PG tenutosi a 

Salsomaggiore dal 23 al 27 Gennaio u.s. , non ha potuto partecipare nessun rappresentante della nostra 
Arcidiocesi. Ai referenti cittadini verrà comunque inviato tutto il materiale utilizzato durante il convegno  
(documenti, riflessioni, …). 
 

Riguardo il terzo punto all’o.d.g., viene mostrato e presentato il sito diocesano di PG, il quale riprende 
il progetto grafico del calendario unico di iniziative realizzato dalla PG. Si può accedere al sito digitando 
l’indirizzo www.agorajo.it . Ai presenti è chiesto di prenderne visione al più presto e di comunicare 
all’incaricato diocesano eventuali modifiche da apportare. 

 
Circa il quarto punto dell’o.d.g., don Francesco Lanotte comunica che il concorso prevede la 

realizzazione di cortometraggi da parte di gruppi parrocchiali o movimenti. Saranno dunque escluse le 
scuole, in quanto svolgono già progetti simili. 

Il tema principale della manifestazione è la testimonianza e il titolo è “Muoviti muoviti – Passaggi 
di/da testimone”. 

Ciascun gruppo dovrà presentare un elaborato di massimo 15 min, in duplice copia. Gli elaborati 
saranno valutati da una commissione di esperti e saranno premiati i migliori cortometraggi per le categorie 
“Per riflettere” e “Per sorridere”. 

La manifestazione si terrà nel pomeriggio del 18 Maggio a Bisceglie e sarà patrocinata 
dall’Assessorato al turismo della Provincia di Bari. 

 
Domenico Bruno avanza la proposta, per le prossime edizioni, di poter svolgere l’evento in altre città 

in quanto già per il secondo anno si è scelta la città di Bisceglie. 
 
Al quinto punto, il prossimo Consiglio di Presidenza è fissato per il giorno 3 Marzo alle ore 20:30 

presso la Curia di Trani. 
 
In ultimo, sesto punto, don Alessandro informa i presenti che il giorno 01 Febbraio u.s. ha partecipato 

ad un incontro regionale per responsabili diocesani di PG durante il quale sono stati trattate diverse 
tematiche: 

 
• è stato presentato un itinerario biennale di formazione per operatori pastorali elaborato dall’ 

Istituto Pastorale Pugliese. Il corso è rivolto ai membri della commissione catechistica e della 
commissione di Pastorale Giovanile. Potranno partecipare 4 operatori (2 per commissione) e sarà 
possibile occupare altri 4 posti (sempre 2 per commissione), qualora ci fossero  posti lasciati vuoti 
da altre diocesi. Saranno accettate esclusivamente le iscrizioni che perverranno tramite l’incaricato 
diocesano di PG o della commissione Dottrina della Fede, Annuncio e Catechesi. 
Il corso si terrà a Campitello Matese (CB) dal 17 al 27 Luglio 2008 e il costo è di 500/600 euro 
(camera doppia o tripla/camera singola); 
 

• Circa la partecipazione alla GMG di Sidney, dalla nostra regione partiranno 162 giovani. Le 
iscrizioni sono ufficialmente chiuse, tuttavia per eventuali nuove iscrizioni si può fare riferimento 
a don Alessandro il quale poi comunicherà i nominativi al servizio regionale per la PG. La quota di 



partecipazione è di 2310 € +/- 5% a cui potrebbe essere aggiunta la quota per un’eventuale tappa a 
Melbourne;  

 
• Il 5 Aprile p.v. a San Giovanni Rotondo, dalle ore 09.00 alle 18.00, si terrà il Convegno Regionale 

di PG. Il tema affrontato sarà “Sarete miei testimoni” e ci sarà la possibilità di allestire uno stand 
diocesano; 

 
• Il giorno 01 o 08 Marzo p.v. si terrà a Molfetta un incontro regionale di PG a cui parteciperà il 

nuovo responsabile nazionale di Pastorale Giovanile, don Nicolò Anselmi. 
 

Circa il prossimo Meeting diocesano, don Alessandro invita i presenti ad iniziare a pensare agli ospiti 
da invitare, il periodo in cui svolgere l’evento, come strutturare la giornata (valutando quindi l’opportunità di 
cambiare l’impostazione fino ad ora adottata). In particolare don Mimmo Gramegna e il coordinamento di 
Corato sono esortati a riunirsi per delineare un strategie organizzative. 

 
Il 15 Marzo p.v.,come di consueto, si svolgerà la GMG diocesana. Per questa giornata è prevista la 

realizzazione, in Cattedrale, di “Via Crucis, via Lucis”, una sacra rappresentazione per coro, orchestra, solisti 
e voci recitanti. I testi sono di Mimmo Muolo, vaticanista di Avvenire, e la protagonista principale è l’attrice 
Claudia Koll.  

Alla nostra diocesi non è stato chiesto alcun impegno di carattere economico; l’unica richiesta è di 
promuovere la notizia dell’evento. 

Ad ogni modo a tutti i referenti di PG sarà inviato del materiale informativo riguardante l’evento. 
Visto il tema principale della rappresentazione e vista la concomitanza dell’evento con la GMG 

diocesana, si decide di far coincidere questi due momenti. 
Don Francesco Lanotte propone di creare e diffondere all’interno dei gruppi parrocchiali, un percorso 

di preparazione all’evento. 
 
Don Alessandro ricorda che il giorno 17 Febbraio, a partire dalle ore 09.00, si terrà a Bisceglie, presso 

il Seminario Minore,  il ritiro diocesano quaresimale per i giovani realizzato dal Cdv in collaborazione con la 
PG e l’AC. 

 
Don Francesco Lanotte, infine, riferisce che durante la riunione del clero della città di Trani sono state 

avanzate tre proposte:  
 

1. La realizzazione di un corso di formazione per educatori/animatori di gruppi giovanili ( tale 
corso dovrebbe partire nel mese di Settembre e sarà rivolto agli educatori della città di Trani ); 

2. La realizzazione di una “Notte bianca” dei giovani 
3. Un campionato interparrochiale per adolescenti 

 
 

 
 L’assemblea viene sciolta alle 22:00.  

 
 
 


